
Reflectarea Bursei locurilor de muncă pentru români în mass-media 
 
I. Media italiană despre Bursa locurilor de muncă pentru români  (Roma, 23 februarie 2008) 

1. România – la Roma prima Bursă a locurilor de muncă pentru imigranţi : un succes. Ministrul 
muncii Păcuraru declară agenţiei APCOM: “Vom organiza, în  curând, evenimente similare la Torino 
şi Milano” 

                            
 
 Roma, 23 feb. (Apcom) – Bărbaţi, femei şi tineri se înghesuie la intrarea Centrului pentru Migraţie, 
Azil şi Integrare Socială din Roma, în încercarea de a trece pragul uşii şi de a urca la etajele superioare, 
unde, cu un pic de noroc, ar putea să-şi găseacă un nou loc de muncă şi un nou început în România. Sunt 
imigranţii români, veniţi în masă la numărul 41 din via Assisi /adresa Centrului –n.n./ pentru a participa la 
prima zi a “Bursei locurilor de muncă disponibile în România pentru cetăţenii români”. Un proiect pilot, 
susţinut puternic de Guvernul de la Bucureşti, care are ca obiectiv întâlnirea directă între cerere şi ofertă de 
muncă şi care vizează repatrierea unui număr cât mai mare posibil de persoane şi de muncitori specializaţi, 
urmare a solicitărilor economiei naţionale care se află în continuă creştere. În final au fost circa 1000 de 
persoane prezente la evenimentul al cărui program a trebuit să se prelungească câteva ore faţă de timpul 
prevăzut iniţial.  
"Un succes enorm" dovedit atât de numărul mare al participanţilor, cât şi de interesul care a depăşit cu mult 
aşteptările, “ceea ce demonstrează dorinţa cetăţenilor români de a se întoarce şi de a lucra în propria ţară”, 
a explicat agenţiei Apcom ministrul muncii român, Paul Păcuraru, venit de la Bucureşti special pentru 
inaugurarea primei zile a “Bursei de Muncă”, în care s-au oferit mai mult de 7.500 locuri de muncă în 
domeniul construcţiilor în România.”Este vorba despre un proiect pilot, care se adresează, pentru moment, 
cetăţenilor din Roma şi Lazio însă, dat fiind numărul mare al participării, vrem să extindem şi în alte 
sectoare şi să organizăm această iniţiativă acolo unde comunitatea de imigranţi români este cea mai 
puternică, respectiv la Milano şi Torino în Italia, şi apoi în Spania”, a declarat Păcuraru. 
"În Lazio – precizează ministrul – există între 16 – 17 mii de români care lucrează legal în sectorul 
construcţiilor. Acestora li se adaugă alţi 20.000 care lucrează la negru. Pentru moment, Bursa de muncă a 
fost un succes din punct de vedere al participării, acum trebuie să vedem câţi dintre aceştia vor decide 
efectiv să se întoarcă să muncească în România”, precizează din nou ministrul român. Pe lângă obiectivul 
evenimentului, care a suscitat această iniţiativă, adevărata provocare va fi aceea de a convinge imigranţii 
de eventualele beneficii care ar putea rezulta în urma întoarcerii lor în patrie. În acest sens, nu se poate să 
nu vorbim de salarii, în general destul de reduse în România faţă de cele italiene – chiar dacă diferenţa, mai 
ales în sectorul construcţiilor, începe să se reducă încet, încet. “ Salariile în România cresc în mod 
semnificativ. În construcţii, sector care reclamă o lipsă de forţă de muncă, salariile sunt comparative cu cele 
italiene. Cine câştigă 1000 de euro în Italia – argumentează Păcuraru – nu poate să nu realizeze că în afară 
de costuri mari, de faptul că trăieşti şi lucreazi în condiţii precare şi departe de familie, este mai convenabil 
să te întorci în România".  
Jan/Max  
 
2. Il Sole.24 ore :  «România îşi recheamă mâna de lucru imigrată» 
ROMA «Un succes neaşteptat ». Ministrul muncii, Paul Păcuraru, nu găseşte alte cuvinte pentru a comenta 
rezultatele primei ediţii a Bursei de muncă ce are drept obiectiv readucerea mâinii de lucru specializate în 
România. Erau peste o mie imigranţii români prezenţi ieri în faţa porţii Centrului orăşenesc pentru migraţii 
din Roma pentru deschiderea « bursei ». 



Peste 7 mii de oferte de muncă numai în sectorul construcţiilor, 700 CV-uri strânse, care vor fi examinate, 
iar candidaţii aleşi vor trebui să se supună unei probe practice în Italia înainte de a fi rechemaţi în patrie.  
Salariile oferite sunt evident mai mici decât cele italiene, dar, a subliniat Păcuraru, « cine câştigă o mie de 
euro în Italia va trebui să realizeze că, scăzând costurile vieţii, mai înalte, şi traiul în condiţii precare, 
departe de familie, este mai convenabil să accepte un salariu puţin mai mic şi să se întoarcă acasă. 
România -relevă noul ambasador român în Italia, Răzvan Rusu- are nevoie acută de mână de lucru pentru 
a realiza marile lucrări de infrastructură de care are nevoie. « Este prima iniţiativă de acest fel a Guvernului 
nostru –subliniază Rusu-, suntem foarte satisfăcuţi de participarea muncitorilor români şi sper că mulţi dintre 
ei vor putea să se întoarcă să lucreze lângă familia lor.» /…/ Iniţiativa va fi repetată la Milano şi Torino, unde 
comunitatea românească este mai numeroasă. /…/  
 
3. Cotidianul “Comincia l’Italia”: Guvernul României revine pentru a-şi lua cetăţenii acasă şi îi va duce 
acasă, cu un loc de muncă, unul câte unul 
 Donatella Papi 
Roma 25 februarie 2008 

 
 Probabil că ar trebui să cerem scuze guvernului român pentru că ne-am lamentat de excesiva 
prezenţă a conaţionalilor săi pe teritoriul nostru, de romii fără adăpost, cerând repatrierea acestora. Însă 
repatrierea solicitată din partea unei societăţi ca a noastră, din ce în ce mai violentă şi mai antisolidară, a 
fost una inflamată de intoleranţă, cu excese într-adevăr inacceptabile. 
 De ce repatrierea solicitată de italieni ar trebuit să fie una „forţată/nefirească/silită” şi caracterizată 
prin cuvintele „de-acum încolo la închisoare?”. Într-adevăr, în România, ca şi în Italia şi în restul lumii, există 
şi fenomene de ilegalitate şi de violenţă. Nevoile îi împing pe cetăţeni către aceste variaţii. Însă răspunsurile 
guvernelor nu trebuie să fie la fel de violente, ci clare şi deschise solidarităţii. Iar acest lucru a fost 
demonstat de către guvernul român. Oferirea minimului necesar: un loc de muncă. Şi pentru toţi. Fără 
discriminări, dimpotrivă, cu o atenţie sporită faţă de cei nevoiaşi. 
 Un loc de muncă nu doar la nivel de promisiune sau de informare, ci unul adjudecat aproape pentru 
fiecare persoană în parte. Prin intermediul unei analize a potenţialului şi capacităţii de stimulare pe cât 
posibil pentru reîntoarcerea în patrie.  
 L-am văzut cu ochii mei pe ministrul muncii român, Paul Păcuraru, în persoană, făcând acest lucru, 
sâmbătă la Roma. L-am văzut printre miile de români vorbindu-le şi explicându-le tuturor. Toţi puteau să se 
adreseze ministrului, care se afla acolo pentru acest lucru. L-am văzut pe Păcuraru aplecându-se spre cei 
prezenţi, ascultându-i, apoi oferindu-le explicaţii minuţioase şi documentate, insistând asupra acestora, l-am 
văzut dând la o parte fotografii şi camerele de luat vederi pentru a da prioritate problemelor ridicate, 
întrebărilor celor prezenţi.  
 Şi am vorbit cu ministrul muncii, i-am cerut să-mi explice motivul acestei manifestări româneşti. Paul 
Păcuraru este un bărbat înalt, foarte decis, cu multă amabilitate: “Vrem ne aducem acasă conaţionalii – mi-
a spus ministrul în cadrul unei convorbiri – dar dorim acest lucru prin oferirea unor oportunităţi. Am estimat 
un deficit, pentru început,  de aproximativ 7000 de  locuri de muncă, însă suntem siguri că acest număr va 
creşte.  În acest moment, majoritatea ofertelor sunt în domeniul construcţiilor. Însă, sectoarele agruculturii şi 
industriei evoluează rapid. Astăzi i-am invitat pe toţi românii din Italia pentru a le prezenta modalităţile de 
repatriere, precum şi pentru a realiza o monitorizare a calificării acestora şi a obţine un contact direct între 
cerere şi ofertă." 
 Evenimentul “Bursa locurilor de muncă disponibile în România pentru cetăţenii români” prezenţi în 
Italia a avut loc la sediul Centrului pentru Migraţie, Azil şi Integrare Socială din Roma, Via Assisi. 
Manifestarea a beneficiat de sprijinul asociaţiilor de români din Italia, printre care IRFI Onlus, condusă de 
Preşedintele Simona C. Farcas. 



 În prezenţa angajatorilor români s-au desfăşurat interviuri cu privire la cele peste 1000 de locuri de 
muncă disponibile în sectorul construcţiilor. Au fost prezentate pachete salariale şi bonus-uri atractive.  

Pe lângă reprezentanţii Ministerul Muncii, Familiei şi Egalităţii de Şanse din România (MMFES) au fost 
şi cei ai Agenţiei Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă din România care au oferit informaţii de 
interes cu privire la: 

• Locurile de muncă disponibile aflate în baza de date a Agenţiei  
• Modul de accesare a locurilor de muncă din reţeaua EURES 
• Drepturile şi obligaţiile pe care le au cetăţenii români din Italia 
• Modalitatea prin care cetăţenii români pot deschide o afacere în România 

 Pentru informaţii suplimentare, vă puteţi adresa ataşatului pe probleme de muncă şi sociale din 
cadrul Ambasadei României la Roma, la numărul de telefon 0039. 06 80 68 77 77/ interior 121 sau la 
Direcţia Management şi Mobilititate şi Forţă de Muncă, din cadrul MMFES.  
 Ceea ce m-a impresionat cel mai mult a fost sensibilitatea faţă de cetăţeni şi disponibilitatea cu care 
guvernul a decis să demareze o politică de repatriere în perspectiva asigurării celor mai bune condiţii în 
România. 
 Consider că autorităţile române trebuie să lucreze intens pentru a comunica această politică activă 
printre românii aflaţi în străinătate, pentru a disemina încredere, a schimba mentalitatea şi a informa asupra 
noului profil al unei ţări care trebuie să concureze în Europa cu productivitatea şi potenţialul acesteia, al 
cărei drum este atât de atractiv încât că eu insămi aş fi vrut să merg cu ei.  
Sursa: http://www.comincialitalia.net/interna.asp?id_tipologia=28&id_articolo=5683&pagina= 
 
4. Interviu Radio Uno, 23 februarie 2008, orele 12.00 
 În cadrul unui interviu acordat, la 23 februarie 2008, postului de radio „Radio Rai Uno”, ministrul 
muncii, Paul Păcuraru, a evidenţiat următoarele elemente de interes: 

- importanţa evenimentului de la Roma, ca primă iniţiativă pe care Guvernul român o are în 
străinătate pentru reducerea deficitului de muncitori în ţară şi face parte din acordurile stabilite şi 
angajamentele luate în noiembrie cu Guvernul italian; 

- „Urmare a deficitului existent pe piaţa muncii din România, mi se pare normal să încercăm să-i 
aducem acasă mai întâi pe românii din străinătate, aşa cum a facut şi Polonia, care s-a confruntat 
cu un fenomen similar”; 

- Guvernul intenţionează să organizeze iniţiative similare în nordul Italiei, unde trăieşte o comunitate 
românească foarte puternică, precum şi în Spania; 

- „Până la această ora, au fost completate circa 500 de CV-uri, etapa următoare vizând o probă de 
lucru, care va fi susţinută în Italia. În urma selectării candidaţilor români se va stabili modalitatea 
prin care aceşti vor putea să vină la lucru în România.” 

 
 



II. Corespondenţi români acreditaţi în Italia 
 
1. Agenţia HotNews, Miruna Cajvăneanu 
Bursa locurilor de munca din Roma: Patroni care ofera 600-700 de euro, muncitori care cer minimum 1000  
de Miruna Cajvaneanu HotNews.ro  
Duminică, 24 februarie 2008, 10:28  

 
Bursa locurilor de munca pentru romanii din Roma, desfasurata sambata in capitala Italiei, a adunat 
aproximativ 800 de conationali, in timp ce numarul joburilor oferite a fost de aproximativ 1.000. Romanii din 
Italia nu au fost foarte impresionati de strategia Guvernului de a-i aduce acasa, declarandu-se nemultumiti 
de salariile oferite de firmele romanesti de constructii. 
 La bursa locurilor de munca pentru Romania au venit si firme italiene 
 Andrea Petrillo, director comercial la o firma de instalatii din Napoli: “De la ora 10 si pana la ora 12 
am selectat peste 30 de cereri. Persoanele care au depus cererea vor fi apoi contactate de firma noastra in 
Romania si li se va cere un Curriculum vitae. În prezent avem nevoie de 60 de oameni. Gasim si in 
Romania persoane interesate, dar nu sunt calificate.” 
 Daniel Grigoriu, sindicalist in Italia: “Firmele pe care le vad azi aici sunt la stadiul de proiect 
de oferta” 
  Daniel Grigoriu, functionar in sindicatul Fillea CGIL din Roma, a vorbit pentru HotNews.ro despre 
problemele intampinate de romanii din Peninsula: “Reprezint cel mai mare sindicat din Italia. Evenimentul 
de azi este o initiativa buna din partea Ministerului Muncii din Romania. Problemele muncitorilor romani din 
Italia sunt numeroase. De cateva luni nu se mai gaseste usor un loc de munca in Italia. Apoi este si 
problema locuintei. Multi din romani au acasa familii care se destrama. 
 "Si situatia economica din Italia s-a inrautatit. Romanii sunt cateodata exploatati chiar de catre 
conationalii lor. Viata noastra in Italia este mai grea acum decat in anii trecuti. Un roman in constructii 
castiga de la 35 pana la 60 de euro /pe zi-n./, unii chiar la negru. La sindicatul nostru regional se adreseaza 
zilnic peste 30 de romani cu diverse probleme. Cifrele sunt insa mult mai mari, la nivel national, cu sute de 
semnalari zilnice", a adaugat Grigoriu. 
 Care ar fi conditiile pentru care un muncitor din constructii s-ar intoarce in Romania? "In primul rand 
seriozitatea angajatorului", spune Grigoriu. "Deocamdata, firmele pe care le vad azi aici sunt la stadiul de 
proiect de oferta. Pana la concretizarea contractului mai este. Acum vad ca muncitorii analizeaza cu atentie 
ofertele, care sunt cat de cat satisfacatoare. Vom vedea cu ce rezultat. E un examen serios si pentru 
Ministerul Muncii. Un mesaj pentru muncitorii romani din Peninsula: fiti atenti la ceea ce semnati. Este un 
lucru valabil aici in Italia, in Romania, si peste tot. Un contract inainte de a fi semnat trebuie analizat si in 
clauzele prevazute.”  
 “As dori sa fiu ajutat sa-mi deschid propria afacere” 

Ionel V. venit cu fiul si cativa prieteni la bursa locurilor de munca si a depus cerere la cateva firme. 
Este parchetar si ar fi interesat sa-si creeze o echipa in Romania. Aici castiga 1300-1400 pe luna. 
 “Sunt in Italia din 1996 si m-as intoarce acasa pentru un salariu de minim 600 de euro pe luna. Ne-
am intoarce cu familia, am fiul si sotia aici, care lucreaza. Dar din 1996 am lucrat la negru aici, iar in 
Romania am doar 14 ani pe cartea de munca. Peste 20 de ani voi avea 60 si la ce pensie pot spera, doar 
cu 14 ani lucrati? In Romania as lucra cu cei din familie si o echipa. Dar vreau sa stiu conditiile clare pentru 
care pot sa ma intorc: ori sa fiu angajat cu acte in regula, ori sa fiu ajutat sa-mi deschid propria firma. Asa 
cum fac si italienii aici, isi deschid o firma in familie si se descurca, in 3-4 persoane fac multe lucrari.” 



Ionel transmite un mesaj guvernantilor din Romania: “Daca aveti cu adevarat nevoie de noi, faceti o 
oferta serioasa si noi ne intoarcem. Eu am in Romania apartament si masina, m-as intoarce cu cea mai 
mare placere.” 

Ministrul Paul Pacuraru: “Vorba e vorba, dar proba e proba” 
 Paul Pacuraru, ministrul Muncii, a raspuns catorva intrebari ale corespondentului HotNews.ro: 
- In cat timp s-ar putea concretiza contractele pentru locurile de munca puse la dispozitie azi? 
- Depinde de angajatori. Cei mai multi dintre muncitorii romani si-au dat numarul de telefon, au lasat datele.  
S-au prezentat pana acum (ora 13,00 n.red) circa 500 de cereri. Se va face o baza de date. Si vom trece la 
urmatorul pas. Adica sa vina o comisie incoace si sa-i contacteze pe cei care au depus cererea. Si sa faca 
o proba de lucru, pentru ca vorba-i vorba, dar proba e proba. Vor vedea daca declaratiile lor privind 
calificarea sunt reale. 
- Cat timp vor dura probele? 
- Cu cat firmele au nevoie mai repede de muncitori, cu atat se va realiza mai repede si proba. Vor veni, vor 
face probele de lucru si vor organiza si transportul pentru cei selectionati. 
- Vor mai fi astfel de burse? 
- Vom relua initiativa la Torino si la Milano si vom merge si in Spania si oriunde este o comunitate 
romaneasca importanta, in care exista disponibilitate de intoarcere. Au venit persoane aici care lucrau cu 
2400 de euro pe luna. E greu de crezut ca o persoana care castia atat de mult aici se va intoarce in tara. 
Dar o persoana care lucreaza la 1200, 1300 de euro lunar, are de platit chiria, masa si are alte cheltuieli. 
Trebuie de vazut in termeni simpli si concreti daca nu este mai bine sa vina in Romania. 
 
 
 “Nu am prea vazut patroni romani” 

Daniel Fetcu, 26 ani, din Botosani: “Aici castig 1500 de euro pe luna, lucrand in constructii. Ma 
pricep la zidarie si instalatii. Sunt de 6 ani in Italia si am lucrat aproape tot timpul. Toti romanii vrem sa ne 
intoarcem in Romania, mai devreme sau mai tarziu. Am vorbit cu angajatorii veniti aici, dar nu am gasit 
nimic credibil. Nici una din ofertele facute nu m-a incantat. Salariile care mi s-au oferit azi? Mi s-au oferit 
700 de euro pe luna. Dar ce faci cu 700 de euro in Romania? M-as intoarce pentru minim 1000 de euro la 
calificarea mea. 
 "Oricum, m-as intoarce si azi daca s-ar oferi un salariu mai bun, o viata mai buna. Iar daca lucrurile 
nu vor mai merge bine nici in Italia, sunt gata sa ma duc mai departe, poate in Anglia, poate in Austria. Cam 
toti muncitorii care au venit si cu care am vorbit, sunt de parerea mea: salarii prea mici. Politica e buna, 
credibilitatea lipseste. Am fost in Romania in vacanta, stiu ca lipseste forta de munca. Dar daca nu se 
plateste bine, nimeni nu vrea sa ramana. Patronii romani aici - nu i-am prea vazut. Dar toti patronii vor 
acelasi lucru: munca multa, bani putini", incheie Daniel Fetcu 
 Vasile Stanila, 49 de ani, din Ramnicu Valcea, sofer in Romania timp de 18 ani , lucreaza in Italia 
in domeniul constructiilor, castigand circa 1200 de euro lunar: “Noi vrem sa ne intoarcem, dar la ora actuala 
in Romania suntem inca la cal, la magar, la caruta. Aici, in Italia, au, la fiecare 2000 de metri patrati, un 
tractor. La noi - sute de hectare si nu au tractoare. Nu se acorda credite, nu se acorda nici un fel de 
facilitate. Azi, patronatul din Romania a venit sa se intereseze cam cat am cere noi. Iar noi am venit sa ne 
interesam ce vor dumnealor. 
 Dintre cele o suta de persoane sau cat au venit azi, nu cred sa se intoarca unul sau doi. Si aceia s-
ar putea sa fie pacaliti. Sunt slabe ofertele, nu se intoarce nimeni. Eu as vrea sa ma intorc, dar banii 
vorbesc. Toata lumea a venit in Italia pentru bani. Am o fata studenta si un baiat in liceu, nu vreau sa moara 
de foame. De asta am venit aici, sa le asigur lor un viitor, de asta ma chinui eu in strainatate. Din pacate, 
noi muncim in Italia sa platim datoriile din Romania. Toti romanii de aici suntem in aceeasi situatie. 
Domnului ministru i-as spune ca ar trebui sa se gandeasca mai bine la oferta, sa-i determine cumva pe 
patroni sa creasca salariile. Sa se creeze conditii, facilitati, atat pentru angajatori cat si pentru angajati. Aici 



spre exemplu, un roman cu acte in regula angajat de trei luni are dreptul la un credit. In Romania - nu stiu 
sa aiba.” 
  Alti muncitorii romani se plang, de asemenea, de costul vietii din tara: “La Roma cumpar carne cu 
2,5 euro la kilogram, iar uleiul la 80 de centi. In Romania, un litru de ulei costa 2 euro. Azi ni s-au facut 
multe promisiuni, dar nici promisiunile nu par interesante”, ne marturiseste Aurel C., din Vrancea. 
 Gheorghe L., dintr-un sat de langa Bacau, adauga: “A fost util sa vad ce oferta este, dar ar fi 
trebuit sa fie mai multe firme. Erau si multi reprezentanti de la Fortele de Munca. Am lasat datele si numarul 
de telefon. Din pacate majoritatea firmelor sunt din Bucuresti, Arad, Oradea, nici una de pe langa Bacau. 
Dar am gasit o firma care deschide filiala in Bacau si ofera cam 800 de euro pe luna pentru un electrician. 
Vom pune mana de la mana mai multi muncitori sa luam o masina si sa facem naveta pana la Bacau. 
Oricum am decis sa ma intorc in tară anul acesta”.  
 
 
 


